

Written by - வாசன் -

Thursday, 16 August 2018 05:47 - Last Updated Thursday, 16 August 2018 05:54



கடந்தவாரம் சனிக்கிழமையன்று (21.07.2018) மீண்டமொரு மாலவைவேளை ஈஸ்ட் ஹாம் Trinity Centre இல் தமிழ் மொழிச் சமூகங்களின் செயற்பாட்டகம் அமைப்பினரால் 'பிரதிகள் மீதான வாசிப்பும் கலந்தாரயாடலும்' என்ற பதாகையின் கீழ் பலநில்களின் அறிமுக விழாவும் கலந்தாரயாடல்களும் இடம்பெற்றன.

மீன்று அமர்வுகளாக இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வின் முதலாவது நிகழ்வின் கவிஞர் நா.சப்சேன் நெறிப்படுத்தினார். இதில் முதலாவதாக ஜிப்ரி ஹாசனின் படபைபுலகமாக அவரது மீன்று நில்களான 'போர்க்குணம் கொண்ட ஆட்கள்' என்ற சிறுகதைத் தொகுதியும் 'மீன்றாம் பாலினத்தின் நடனம்' என்ற மொழிபெயர்ப்புக் கவிதைகள் தொகுப்பும் 'விரியத் துவங்கும் வானம்' விமர்சனநிலும் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது. இவையுறித்து அறிமுகம் செய்யுமாறும் நான் கடைக்கப்பட்டிருந்தனே. மீன்று நில்கள் எனக்கு 25 நிமிடங்கள் தரப்பட்டிருந்தது. ஒரு வகையாக 35 நிமிடங்கள் வரையுத்து பசேரி முடித்தனே. ஜிப்ரி ஹாசன் இன்று கிழக்கிலங்கையின் முக்கியமான படபைபாளி, விமர்சகர், மொழிபெயர்ப்பாளர். அவரது படபைபுலகம் குறித்து இங்கு ஓரிருவார்த்தகைகளில் எழுதி முடித்து விட முடியாது. அவரது இந்த மீன்று நில்களும் இன்று ஈழத்தில் பலராலும் விதந்தாரகைக்கப்பட்டிருக்கின்ற முக்கியமான நில்கள் என்பதனை மட்டும் இங்கு குறிப்பிட விரும்புகிறேன்.

அடுத்த நிகழ்வாக அனோஜன் பாலகிருஷ்ணனின் 'பச்சை நரம்பு' சிறுகதைத் தொகுதி குறித்து ஹரி இராஜலெட்சுமியும் பாத்திமா மஜிதாவும் உரையுத்தினார்கள். ஹரி 'அனோஜனின் சிறுகதைகளில் ஆண்களும் எதிர் பாலின ஒழுங்குசீர்திருத்தங்களும்' என்ற தலைப்பில் உரையாற்றினார். அவர்தன்னுரையில் போரின் தரிசனங்களை சாட்சியங்களாக வெளிப்படுத்த வேண்டும் என்ற நோக்கம் சயந்தன், யோ.கர்ணன், படனவர்களின் கதைகளில் இருப்பதாகவும் அது வாசிக்கும் போது களபைபினையுறப்படுத்துவதாகவும் ஆனல் அனோஜன் அதிலிருந்து விலகி அக உணர்வுச்

Written by - வாசன் -

Thursday, 16 August 2018 05:47 - Last Updated Thursday, 16 August 2018 05:54

சிக் கல்களை அழகாகவும் தத்ரஃபமாகவும் வளெரிப்புத் துகிறார் எனவும் ஆயினும் இவரது கதகைளிளும் பஃரின சாட் சியங் கள் அரஃப தரிசனங் களாக வளெரிப்புக் கின றன எனவும் குறிப்பு ட்டார் .

மாஜிதா அனஃஜனின் இரூ சிறுகதகைளை மட்டும்க் கவனத்தில் எட்டுத்துக் கஃண்டு சிறப்புான ஓரூ உரையென் றினனெ நிகழ்த்தினார் . அவர் தனதுரையில் அனஃஜனின் சிறுகதகைள் அனதெத்துமெ அதீ தமான பாலியல் சித்தரிப்புக் கள் நிறைந்ததாகவும் சில கதகைள் பபிக் கவமெ முடியாத பபி விரசங் கள் நிறைந்ததாக இரூந்துள்ள பஃதிலும் அவர் எட்டுத்துக் கஃண்ட கரூக் கள் குறித்தஃ பசு பஃரூட்கள் குறித்தஃ தனக்கு எந்தவித மறுதலிப்பும் இல்லெ என்றும் அவர் எமது சமபிகத்தில் உள்ள கீழ் மகைளையும் பாலியல் துஷ்பிரயஃகங் கள் குறித்துமெ வளெரிப்படயாகப் பசுகிறார் என்றும் குறிப்பு ட்டார் .

அட்டுத்து பிரமிளா பிரதீ பனின் 'கட்டுப்பஃல' நாவல் அறிமுகத்திற்கு எட்டுத்துக் கஃள்ளப்பட்டுது . நெரிப்புத்திய சபசென் இந் நாவலானது பரூந்தஃடப் பயிர் ச்சயெ கயான கஃப்பி, இறுப்புர் , பரூத்தி, தயெலெ என் பவற்றிட்டு பின் இரூதியாக இன்று **Arpico Company** இனரால் அறிமுகப்பட்டுத் தப்பட்டு கட்டுப்பஃல எனப்படும் சமெ பனெ பயிர் ச்சயெ கயால் மலயெக மக் கள் எப்பபிகஃபிதினும் கஃபிதாக கஃடும்பெப்பட்டுத் தப்படுகிறார் கள் என பதயும் அவர் களது கஃபிய வாழ்வு பற்றிய தகவல் களையும் மிகச் சிறந்த மஃறையில் இலக்கியமாக சித்தரிக்கின்றது என்று குறிப்பு ட்டார் .

இந் நபில் குறித்து உரையெற்றிய மஃ.நித்தியானந்தன் அவர் கள் தனது உரையில் 'கட்டுப்பஃல' என பது உண்மையில் பாமாயில் மரத்தின் ஓரூ சிங் கள் பதம் என்றும் இதன் உண்மையான தமிழ் பயெர் சமெ பனயாக இரூந்துள்ள பஃதிலும் , பிரமிளா பிரதீ பன் 'கட்டுப்பஃல' என்ற சிங் கள் சஃலலயெதெ தனது நாவலிற்கு சஃப்ட்டி, பல நபற்றாண்டு காலமாக தமது மஃழியயெம்க் கலாச்சாரத்தயெம்க் பணெ வந்த மலயெக சமபிகம் இன்று கஃஃசும கஃஃசுமக் சிங் கள் மயமாக் கப்படும் அவலத்தெ ஓரூ குறியீ டாக சுட்பி நிற்கிறார் என்று குறிப்பு ட்டார் . மலேம்க் அவர் நபற்றாண்டு காலமாக மலயெக சமபிகம் அனுபவிக் கின்ற அவலங் கள் , கஷ்டங் கள் , பாலியல் துஷ்பிரயஃகங் கள் எதிலும் இன்று வரெ எத்தகயெ மாற்றங் கள் எதுவும் இல்லெயென்றும் இச்சபிக் கப்பட்டு மனிதர களின் அவல வாழ்க்கையெனெ இந் நாவல் சிறப்புாகச் சித்தரிக்கின்றது என்றும் குறிப்பு ட்டார் .



Written by - வாசன் -

Thursday, 16 August 2018 05:47 - Last Updated Thursday, 16 August 2018 05:54



~~ஊர்க்காணம் ஊராட்சி ஒன்றியம் - 6 : ஊர்க்காணம் ஊராட்சி ஒன்றியம் ஊர்க்காணம் ஊர்க்காணம்~~